

# 在国家勋章和国家荣誉称号颁授仪式上的讲话

(2019年9月29日)

## 习近平

同志们，朋友们：

今天，在全国各族人民共同庆祝中华人民共和国成立70周年之际，我们在这里隆重举行仪式，将国家最高荣誉授予为国家建设和发展建立了卓越功勋的杰出人士和为促进中外交流合作作出杰出贡献的国际友人。

首先，我代表党中央、全国人大、国务院和中央军委，向今天获得“共和国勋章”和国家荣誉称号的英雄模范、获得“友谊勋章”的国际友人，表示热烈的祝贺！致以崇高的敬意！

今天受表彰的国家勋章和国家荣誉称号获得者，是千千万万为党和人民事业作出贡献的杰出人士的代表。他们身上生动体现了中华民族精神和社会主义核心价值观，他们的事迹和贡献将永远写在共和国史册上！

崇尚英雄才会产生英雄，争做英雄才能英雄辈出。党和国家历来高度重视对英雄模范的表彰。今天我们以最高规格褒奖英雄模范，就是要弘扬他们身上展现的忠诚、执着、朴实的鲜明品格。

——忠诚，就是英雄模范们都对党和人民事业矢志不渝、百折不挠，坚守一心为民的理想信念，坚守为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心使命，用一生的努力谱写了感天动地的英雄壮歌。

——执着，就是英雄模范们都在党和人民最需要的地方冲锋陷阵、顽强拼搏，几十年如一日埋头苦干，为国为民奉献的志向坚定不移，对事业的坚守无怨无悔，为民族复兴拼搏奋斗的赤子之心始终不改。

——朴实，就是英雄模范们都在平凡的工作岗位上忘

我工作、无私奉献，不计个人得失，舍小家顾大家，具有功成不必在我、功成必定有我的崇高精神，其中很多同志都是做隐性埋名人、干惊天动地事的典型，展现了一种伟大的无我境界。

英雄模范们用行动再次证明，伟大出自平凡，平凡造就伟大。只要有坚定的理想信念、不懈的奋斗精神，脚踏实地地把每件平凡的事做好，一切平凡的人都可以获得不平凡的人生，一切平凡的工作都可以创造不平凡的成就。

希望受到表彰的同志珍惜荣誉，再接再厉，用坚定的信仰、信念、信心影响更多的人。各级党委和政府要关心、关怀、关爱英雄模范，推动全社会敬仰英雄、学习英雄，用实际行动为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量。

同志们、朋友们！

今天，受到表彰的还有长期给予我们支持和帮助的中国人民的老朋友、好朋友。我们衷心感谢他们对我国发展作出的贡献！中国人民愿同世界各国人民一道，推动构建人类命运共同体，让我们这个星球越来越美好。

同志们、朋友们！

一切伟大成就都是接续奋斗的结果，一切伟大事业都需要在继往开来中推进。新时代必将是大有可为的时代。全党全国各族人民要像英雄模范那样坚守、像英雄模范那样奋斗，共同谱写新时代人民共和国的壮丽凯歌！

谢谢大家！

(新华社北京9月29日电)

□ 本报记者 刘磊  
本报通讯员 张琦

国庆前夕，沂源县少先队员和共青团员代表一行十人拜访了“人民楷模”朱彦夫。

“我们要以朱彦夫爷爷为榜样，以不畏艰难、奋发向上的精神和毅力为将来建设祖国做好准备，刻苦学习，掌握本领。”少先队员刘宸希说。

朱彦夫对于孩子们的到来激动不已，脸上挂满了笑容。“少年强则国强，少年智则国智。七十年来，祖国发生了翻天覆地的变化，取得的各项成就为世人有目共睹。未来属于你们，加油孩子们！”朱彦夫说。

9月17日，朱彦夫光荣地被授予“人民楷模”国家荣誉称号。消息传来，大家为之振奋、为之骄傲、为之感动，淄博市掀起了学习朱彦夫精神的热潮。9月21日，淄博市委作出《关于开展向“人民楷模”朱彦夫同志学习活动的决定》，在全市广大党员干部干部中广泛开展向朱彦夫同志学习的活动，学习朱彦夫同志不忘初心、坚定信念，牢记使命、一心为民，敢于担当、勇争一流，不畏艰难、不懈奋斗，淡泊名利、无私奉献的精神。

“每次来这里学习，都会被朱彦夫同志的事迹和精神感动，深受启发，他用实际行动书写了共产党员的光辉形象。作为一名年轻党员，我将以朱彦夫同志为镜，充分发挥党员的先锋模范作用，实干苦干、担当作为，干好本职工作。”今年24岁的沂源县中庄镇年轻党员孙梦涵，在参观朱彦夫事迹党性教育基地后说。

有同样感受的还有来自桓台县果里镇李王小学的教师贾勇。“23年前我有幸拜读了朱彦夫同志的《极限人生》，他的光辉形象一直刻印在我的脑海中，闪现在我眼前。每当我手捧《极限人生》灯下夜读时，内心顿感无比激动，朱彦夫同志身残志坚、自强不息、顽强拼搏的精神时刻激励、鞭策着我前行。”贾勇说，作为一名教育工作者，我会带着孩子们一起学习朱彦夫同志的感人事迹，弘扬朱彦夫同志的伟大精神，以实际行动向“人民楷模”朱彦夫同志致敬。

受父亲朱彦夫的影响，一个月前，朱向峰从县里回到了村里，担任红泉党支部（由张家泉村与涌泉村党支部合并）书记。虽然肩上的担子沉重，但朱向峰并没有退缩。“父亲一直把全村百姓的疾苦放在第一位。过去没路没水没地，父亲带领群众一路攻坚克难，逐一把问题解决。这里是我父亲带领村民奋斗的地方，我有义务有责任将父亲的这种精神传承下去。”

朱彦夫始终把党和人民的事业放在心中最高位置。战争年代，为祖国、为人民，他英勇战斗，冲锋在前，不怕流血牺牲，多次受伤立功。和平时期，他以重残之躯，带领群众建设家乡，创业致富，用坚定的信仰、忘我的工作，树立了基层党员干部为党增光、为国出力、为民造福的良好形象。朱彦夫以几十年如一日的执着、对命运坚韧的抗争，超越自我的人生极限，谱写了一曲共产党人自强不息、无私奉献的时代赞歌。向朱彦夫同志学习，就是要像他那样，补足精神之“钙”，把好世界观、人生观、价值观这个“总开关”，坚定对马克思主义的信仰、对中国特色社会主义的信念、对实现中华民族伟大复兴中国梦的信心，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，练就共产党人的钢筋铁骨，铸牢坚守信仰信念信心的铜墙铁壁。

当前，淄博发展正处在滚石上山、爬坡过坎的关键时期，在淄博市委书记江敦涛看来，面对新形势新任务，进一步宣传学习朱彦夫同志的精神，对于引导广大党员干部坚定理想信念，发扬斗争精神，以思想“破冰”实现行动“突围”，以“大落实”推动“大提升”，更好肩负起党和人民赋予的新时代职责使命，加快推动淄博转型发展，具有重大的时代价值和现实意义。

好的榜样，是最好的引导；好的楷模，是最好的说教。朱彦夫这种勇于担当、全心为民的奉献精神，这种不畏艰险、爬坡过坎的革命意志，这种坚韧不拔、艰苦创业的奋斗品质，正在这片热土上焕发崭新生机！

向「人民楷模」朱彦夫致敬

# 像英雄模范那样坚守那样奋斗

# 一片丹心为祖国

## ——国家勋章和国家荣誉称号颁授仪式侧记

9月29日，北京，旭日跃出天际。

温暖的阳光，洒落在宽阔的长安街上。9时许，国家勋章和国家荣誉称号获得者集体乘坐礼宾车从住地出发，在英姿飒爽的国宾护卫队护卫下，汇成一列车队，向人民大会堂进发。

人民大会堂东门外，高擎红旗的礼兵分列道路两侧，肩枪礼兵在台阶上庄严伫立。车队抵达时，早已迎候在这里的青少年们迸发出热情的欢呼。

台阶上长长的红毯，为他们铺就。国家勋章和国家荣誉称号获得者拾级而上，进入人民大会堂东门。东门过厅内，绿植点缀、鲜花吐蕊，电子屏幕上打出欢迎语，优美深情的《红旗颂》旋律回荡。党和国家功勋荣誉表彰工作委员会领导同志在这里集体迎接。

今天，在中华人民共和国即将迎来70华诞的喜悦日子里，在这里曾见证新中国无数胜利、团结、欢庆时刻的国徽殿堂里，党和人民以至高礼遇，欢迎这些功勋模范人物的到来。

此时，人民大会堂金色大厅灯光璀璨，气氛热烈庄重。巨幅红色背景板上国徽高悬，共和国勋章、友谊勋章、国家荣誉称号奖章图案格外醒目。背景板前，18面鲜艳的五星红旗分列两侧，18名英姿挺拔的解放军仪仗队礼兵在授勋台两侧持枪伫立。

9时58分，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平同国家勋章和国家荣誉称号获得者一同步入会场，全场起立，热烈鼓掌。他们与党和国家领导同志以及各有关方面代表约1000人，共同等候那庄严神圣的一刻——

时针指向10时整，颁授仪式开始。解放军军乐团奏响《义勇军进行曲》，全场高唱中华人民共和国国歌。

慷慨激昂的歌声，引领人们的思绪穿越历史烟云。从风雨如磐到走向繁荣富强，从积贫积弱到迈向伟大复兴，70年栉风沐雨，70年开创伟业。

仪式上宣读了习近平签署的中华人民共和国主席令。主席令指出，为了庆祝中华人民共和国成立70周年，隆重表彰为新中国建设和发展作出杰出贡献的功勋模范人物，弘扬民族精神和时代精神，根据第十三届全国人民代表大会常务委员会第十三次会议的决定，授予于敏等8人共和国勋章，授予劳尔·卡斯特罗·鲁斯等6人友谊勋章，授予叶培建等28人国家荣誉称号。

国家勋章和国家荣誉称号是国家最高荣誉。

仪式号角奏响，2名护旗手高擎五星红旗，3名礼兵手捧共和国勋章、友谊勋章和国家荣誉称号奖章，迈着雄健的步伐，正步行进到授勋现场。

在雄壮激昂的《向祖国致敬》乐曲声中，习近平站在授勋台正中，为国家勋章和国家荣誉称号获得者一一颁授勋章奖章，并同他们亲切握手、表示祝贺，全场响起一阵阵热烈的掌声。少先队员向这些功勋模范人物献上美丽的鲜花，敬礼致敬。

颁授完毕时，全场起立，报以长时间热烈的掌声。

一枚枚勋章奖章，铭记着不可磨灭的功勋——

于敏、孙家栋、袁隆平……一个个名字，一段段传奇，穿梭了岁月，响彻金色大厅，传遍神州大地。

虽已两鬓染霜，虽已步履蹒跚，但时间不会冲淡他们的卓著功绩。历史已将他们的名字，铭记在共和国的丰碑上。

一枚枚友谊勋章，见证着历久弥新的情谊——

70年来，许多国际友好人士满腔热忱支持中国现代化建设，为促进中外交流合作作出了杰出贡献，也留下了许多互信互助、相知相亲的佳话。

一枚枚勋章奖章，饱含着国之赤子的情怀——

“此生属于祖国，此生无怨无悔。”发言席前，93岁的共和国勋章获得者黄旭

华坦陈心声，代表共和国勋章和国家荣誉称号获得者，倾诉对祖国母亲最深沉的爱。

“相知无远近，万里尚为邻。”友谊勋章获得者玛哈扎克里·诗琳通以中国古诗作比，代表6位友谊勋章获得者，表达愿为促进各自国家与中国友好合作贡献力量的美好希冀。

在全场热烈的掌声中，习近平发表重要讲话。他代表党中央、全国人大、国务院和中央军委，向获得共和国勋章和国家荣誉称号的英雄模范、获得友谊勋章的国际友人表示热烈的祝贺，致以崇高的敬意。

崇尚英雄才会产生英雄，争做英雄才能英雄辈出。

习近平深刻指出：“党和国家历来高度重视对英雄模范的表彰。今天我们以最高规格褒奖英雄模范，就是要弘扬他们身上展现的忠诚、执着、朴实的鲜明品格。”

“忠诚，就是英雄模范们都对党和人民事业矢志不渝、百折不挠，坚守一心为民的理想信念，坚守为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心使命，用一生的努力谱写了感天动地的英雄壮歌。”

“执着，就是英雄模范们都在党和人民最需要的地方冲锋陷阵、顽强拼搏，几十年如一日埋头苦干，为国为民奉献的志向坚定不移，对事业的坚守无怨无悔，为民族复兴拼搏奋斗的赤子之心始终不改。”

“朴实，就是英雄模范们都在平凡的工作岗位上忘我工作、无私奉献，不计个人得失，舍小家顾大家，具有功成不必在我、功成必定有我的崇高精神”。

这是习近平对很多功勋模范人物的高度评价——“做隐性埋名人、干惊天动地事”。

“伟大出自平凡，平凡造就伟大。”

习近平说，只要有坚定的理想信念、不懈的奋斗精神，脚踏实地地把每件平凡的事做

好，一切平凡的人都可以获得不平凡的人生，一切平凡的工作都可以创造不平凡的成就。

一个有希望的民族不能没有英雄，一个有前途的国家不能没有先锋。

习近平勉励受到表彰的同志珍惜荣誉、再接再厉，用坚定的信仰、信念、信心影响更多的人。他要求各级党委和政府要关心、关怀、关爱英雄模范，推动全社会敬仰英雄、学习英雄。

风雨同舟，命运与共。心手相连，共迎未来。

受到表彰的还有长期给予中国支持和帮助的中国人民的老朋友、好朋友。习近平衷心感谢他们对中国发展作出的贡献，寄语“中国人民愿同世界各国人民一道，推动构建人类命运共同体，让我们这个星球越来越美好”。

话语铿锵，嘱托殷殷，激荡新时代奋进之路。

“很感动，很激动……还要继续努力，继续奋斗。”89岁的共和国勋章获得者袁隆平这样形容习近平为他戴上勋章那一刻的心情。一生农业报国，他一直认为，自己热爱的中国，既是他永攀新高的动力，也是所有梦想的终极目标。

“这不是给我一个人的荣誉，这属于我所在的林业战线，属于全体人民。”“人民楷模”国家荣誉称号获得者王有德眼中闪烁着泪光，“治沙一辈子，苦了一辈子，如果能重来，我还是要治沙，这是为了国家”。

会场之外，电视机前，全国众多观众全程收看了颁授仪式直播。很多人热泪盈眶，振奋不已，纷纷表示，国庆70周年之际，以最高规格表彰共和国的功勋模范，是党和人民对他们的热情礼赞和崇高敬礼。我们要把榜样和旗帜的力量转化为新时代爱国奋斗的行动，站在70年筑就的历史新起点上，把祖国建设得更加强大，让五星红旗永远迎风飘扬！

(新华社北京9月29日电)

# 铭记卓越贡献 凝聚复兴伟力

## ——习近平总书记在国家勋章和国家荣誉称号颁授仪式上的重要讲话引发热烈反响

“英雄模范们用行动再次证明，伟大出自平凡，平凡造就伟大。只要有坚定的理想信念、不懈的奋斗精神，脚踏实地地把每件平凡的事做好，一切平凡的人都可以获得不平凡的人生，一切平凡的工作都可以创造不平凡的成就。”

在新中国成立70周年之际，中华人民共和国国家勋章和国家荣誉称号颁授仪式29日在京举行。习近平总书记向国家勋章和国家荣誉称号获得者颁授勋章奖章并发表重要讲话，在社会各界引发热烈反响。

习近平总书记深刻指出，今天受表彰的国家勋章和国家荣誉称号获得者，是千千万万为党和人民事业作出贡献的杰出人士的代表。他们身上生动体现了中华民族精神和社会主义核心价值观，他们的事迹和贡献将永远写在共和国史册上！

共和国勋章获得者、93岁的中国工程院院士黄旭华是我国第一代核潜艇总设计师。“习近平总书记将这枚沉甸甸的‘共和国勋章’授予我，这不是我一个人的荣誉，这份光荣属于核潜艇战线的每一名。感谢党和国家对我们的肯定和鼓励，感谢

全国人民的支持和信任。”黄旭华说。

“感谢祖国还惦记着我，这是党和国家对我几十年来付出的认可和鼓励。”原国家羽毛球队总教练、“人民楷模”国家荣誉称号获得者王文教说。

为了振兴祖国的羽毛球事业，王文教在上世纪50年代毅然从印尼回国。在他担任国家羽毛球队总教练期间，先后涌现出56个世界单项冠军。王文教希望，今天的运动员们要树立爱国报国的信念，继续艰苦奋斗、努力训练，为中国体育事业铸就新的辉煌。

“作为一名共产党员，我只是为党和国家、为人民做了一件应做的事情。”胸前佩戴着习近平总书记颁授的共和国勋章，94岁的张富清十分感动。这位战斗英雄曾经为了建立新中国浴血奋战、九死一生，转业后又深藏功名60余年，把自己的一生献给了人民。“我要牢记党的恩情，永远跟党走，听党话。我要为党和人民做出我应该做的事，奋斗一生。”张富清说。

“习近平总书记亲自为我颁授奖章，

我非常激动，这是党和国家对我的认可，我倍感珍惜。”“人民楷模”国家荣誉称号获得者都贵玛说。这位来自草原的普通牧民，在上世纪60年代初主动养育了28名孤儿，用自己的一生书写了“国家的孩子”与“草原母亲”的传奇故事。如今，都贵玛的28个“国家的孩子”都扎根在牧区，过上了幸福的生活。“希望这份荣誉能够激励我的孩子们，教育好自己的子女，继续为国家贡献自己的力量。”她说。

作为与新中国共同成长起来的作家，“人民艺术家”国家荣誉称号获得者王蒙见证着新中国取得的历史性成就以及发生的历史性变革。“正如习近平总书记所说，新时代必将是大有可为的时代。我希望一直写下去，也希望有更多的优秀作家出现，为国家、民族和历史创造新时代的经典。”王蒙说。

习近平总书记的重要讲话，让获得“文物保护杰出贡献者”国家荣誉称号的敦煌研究院名誉院长樊锦诗深有感触：“我只是一个平凡的人，这个荣誉是对国

家文物事业的支持和肯定，是对敦煌研究院多年来不断探索、奋斗的肯定。”

“青蒿素的发现正是源于共和国勋章获得者屠呦呦和广大科研人员的不断攻坚克难、默默付出。”重庆市药物种植研究所副所长胡治振奋地说，“我们将继续发扬团队合作精神，在中医药领域加强原创性研究，让中医药这座宝库更好地造福全人类。”

“人民楷模”国家荣誉称号获得者李保国的爱人、河北农业大学林学院研究员郭素萍说：“保国再次获得荣誉，这对我们来说既是激励，也是动力。我要尽我的全力把保国未竟的事业做完，对得起保国，对得起农民，对得起这份荣誉。”

“英雄榜样们忠诚、执着、朴实的品格，激励着我们一定要恪尽职守，把好动车组生产的安全关。”中车长客股份有限公司高速动车组制造中心调试车间首席操作师罗昭强说，下一步，我们还要跟上榜样们的步伐，在创新上发力，创造中国高铁事业新的辉煌。

(据新华社北京9月29日电)

# 我省“国泰民安”彩车将亮相国庆群众游行活动

□记者 赵君 报道  
本报北京9月29日电 经过半年多的紧张筹备，我省“国泰民安”彩车已设计

制作完成，准备就绪，将于10月1日亮相庆祝新中国成立70周年群众游行活动。彩车以“国泰民安”为主题，寓意祖

国繁荣昌盛、稳如泰山，人民幸福安康。整个彩车设计恢宏大气，工艺别具匠心，制作精美，是山东为新中国70华诞献上

厚重贺礼，表达了亿万齐鲁儿女对伟大祖国的深深祝福。



更多报道  
见新锐大众客户端